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Feleli« szerkesztőnk háborúban léte alatt a szerkesztésért felelés t
PUR1ES2 MÓR.

SzerkesztSség és kiadóhivatal 
Széohónyl-tér 2. Telelőimé* 124.

Puszíiló tliz
A háború váltotta ki belőlünk j 

fajtánk, ősi erényeink minden 
ékes, csillogó értékét, a világ 
még ellenségeink is — csodálat­
tal hódolnak a magyar vitézség 
előtt, amely most a Kárpátokban 
is meg tudta tartani helyét a 
nagy áradással szemben, mely 
sok milliós hordályával készült 
elönteni a magyar föld szivét.

A háború uj fénnyel irta be 
nevünket a történelembe, mely a 
kultúra uj lendületét mindig ak­
kor jegyezte fel évszázadok óta, 
amikor itt, a Kelet kapujánál 
magyar vér védte a fejlődést a 
keleti despotizmus és barbárság 
ellen

Szomorú, hogy amig fiaink, 
édes testvéreink dicsőséggel hor- 
dorzák a magyar szint, idehaza 
a polgári élet kalózokat termelt, 
akik a nehéz időket önző érde­
keik szolgálatára használták. Szo­
morú, hogy magyar emberek 
akadhattak, akik rideg, kegyetlen 
üzleti spekulációból akár csak 
egyetlen harcoló hősnek a testi 
kárára is jogtalanul, tiltott módon 
meg akartak gazdagodni.

A háború alkalma kellett, hogy 
az önzés most látott piszkos szán­
dékai ilyen dús tenyészetben vi­
ruljanak. De lehetetlen volt, hogy 
amely földön annyi becses értéke 
van egy népnek, mint a magyar 
fajtának, ott néhány eltévelyedett 
büntetlenül fejezhesse be szörnyű 
kalózkodását.

Lehetetlen, hogy a becstelenség, 
amely ilyen zavart, nehéz időben 
a terror eszközeivel akar magá­
nak állandó ösvényt vágni a köz­
élet útjában, sokáig uralkodhas- 
sék.

El kell jönni az iődnek, amely 
meghozza a szennyek tisztító tu- 
zét és a sarokba dobott becsüle­
tesség kristálytiszta uralmát. Be­
teg közéletünk mellett volt csak 
lehetséges, hogy a becstelenség 
akármilyen rövid időre is terro­
rizálni tudja a tisztességet, ame­
lyeknek napját a panamisták 
szemfényvesztői el tudták homá- 
lyositani.

A háború azonban mely sok 
egészségtelen rendszerünk hiányait 
és betegségeit fedte fel, a köz­
életnek is tisztitó tüzévé válik. 
Ezen a forró purgatóriumon kell 
átmenni a közéletünknek, 
hogy tiszta legyen, mint kato­
náink lelke, akik páratlan és em­
lékeiben soha el nem múló vitéz­
séggel harcolnak érettünk.

Sok gonosz indulatot, sok ön­
zést és kártékony akaratot váltott 
ki a háború az emberekből. So­
kan, akiket a mi közéletünk tiszta 
munkásainak hittünk, meghajol­

tak az első alkalom előtt, amely 
a közérdek rovására könnyű, gyors 
gyarapodásra engedett alkalmat.
[ie ehhez a szomorú jelenséghez 
nemcsak az emberek rosszasága 
vezetett bennünket, hanem az a 
rendszer is, amely nálunk sokáig 
élni tudott. A virulásához a fertő 
rossz levegője, a mocsarak bűze 
kellett. A közéletünk nem volt 
egészséges, beteg volt a talaja, 
mérgezett a levegője és csak igy 
tudott a becstelenség terrorja 
élni.

A háború tisztitó tüze azonban 
kiégeti a talajból a csirákat, a 
mérgező miazmákat, amelyek sok 
embernek leikébe szívódtak és 
letéritették a tisztesség egyenes 
útjáról. A tisztitó tűz már ég, 
diadalmas nagy lánggal, amelynek 
nagy hivatása uj ösvényre vezetni 
a megtisztult magyar közéletet.

Nehéz nyomás volt a lelkűn- j 
kön a most végnapjait élő rend- i 
szer és ha akármilyen nagy ká- j 
rókát okozott is közéletünkben, 
éppen a károk tanítanak meg

bennünket, hogy a becsületesség 
a legegyenesebb és legbiztosabb 
ut a boldoguláshoz. Megtanuljuk 
becsülni azokat, akik csöndben, 
nehéz munkával küzködnek létért, 
értéke lesz nálunk is a kisszáju, 
de nagyakaratu és szegénységük­
ben is tisztességesen élő emberek­
nek.

Sötét felhő van most felettünk, 
ügy érezzük, hogy egy nagy 
hitünk esett el. Ledől egy bál­
vány, amely fogva tartotta lelkün­
ket" és a külsőségek imádatára 
kényszerűéit. Kegyetlen és nehéz 
elhagyni a megszokott utat. — 
Nehéz tanítás ez nekünk. — De 
tanulunk, mert élni akarunk.
A felettünk terjengő sötét felhő 
eltakarta a tisztesség napfényes 
világát. Bár még érezzük a 
leleplezett panamisták kadaverei- 
büzét, már azt is tudjuk, hogy a 
sötét felhők mögül dús, termékeny- 
tavaszi eső fog hullni, amely uj, 
nagyszerű virágokat fakaszt a 
magyar közélet rejtegető televé- 
nyéből

helyzet
A Kárpátok nyugati szaka- \ 

szán, főleg a Dukla-mélyedést 
körülvevő részeken, nyugalom 
van a húsvéti ünnepeket kö­
vető csütörtök óta. Mie.őtt 
azonban az itteni helyzet igy 
alakult, sikerült az oroszoktól 
visszafoglalnunk nzokat a 
magaslatokat, amelyekről tel­
jes sikerrel védekezhetünk 
esetleges meglepetésszerűen 
történhető támadás ellen.

Igen fontos volt az elmúlt 
harcokban egyrészt az On- 
dava középső völgyeinél Sós- 
föred környékén, másreszt 
Zboró tájékán a Makovica 
helység nyugati nyúlványánál 
lefolyt ütközet Mindkét he­
lyen nemcsak hogy megálii- j 
toltuk a gyakran túlerővel | 
előrenyomuló orosz rohamo- i 
kát, de vissza is vertük s ez­
zel a bejelentett kárpái orosz 
offenziva megállitottnak te­
kinthető.

A Labore völgyétől északra 
a Ciróka völgyétől északra 
ugyancsak a mi csapataink­

nak és a német csapatoknak 
kedvez a hadiszerencse. Kü­
lönösen a cirókai völgytől 
északnak, ahol a ro^sz ter­
mészeti viszonyok ellenére is 
állandóan támadnak, minden 
támadást visszautas tottunk. A 
legutóbbi hivatalos jelentés is, 
amely a két magyar ezred 
uzsoki sikereiről ad hirt. erre 
mutat. Uzsok tájékán a sike­
rek tartósaknak Ígérkeznek. 
Kassára biztató hirek érkez­
nek Kelet-Galiciábó! és Bukó- 
vinábó.

A bukovinai 
hadműveletek

Bukarest, ápr. ló.
Az összes lapok az osztrák ós 

mavyar csapatok bukovinai sike­
reiről Írnak. Az „Universul“-nak 
Mamornicába küldött munkatársa 
ezt. jelenti lapjának: A Bóján 
mögött levő hegyek közölt nagy 
harcok vannak. Az osztrák ós 
magyar tüzérség a Raráncé-erdők 
körül igen heves tüzelést folytat

ELŐFIZETÉSI ARAK VIDÉKEN :
Enéez érre 14 korona. Kegyed évre 3 kor. 50 
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az orosz hadállások ellen. A Üve­
gek robbanása óriási detonációval 
jár. Az egész vidékre hatalmas 
füstfelhőt borítanak ezek a Üve­
gek, amiből és a félelmetes ágyu- 
zugásból azt lehet következtetni, 
hogy az osztrák és magyar tüzér­
ség nagy kaliberű ágyukkal dol­
gozik' A tüzérségi harc után egy 
Taube szállt föl s az orosz had­
állások felé repült, ahol sikeres 
felderitő szolgálatot végzett, anél­
kül, hogy baj érte volna. Meg­
állapítható, hogy az orosz tüzér­
ség alig válaszol az ellenség 
ágyutüzére. Az oroszok csapatokat 
tolnak Novoszielicából a bessza- 
rábiai frontra, amelyet az _ osztrák 
és magyar csapatok veszélyeztet­
nek. Látcsővön figyeltem a ma- 
mornicai magaslatokról az orosz 
csapatok mozdulatait, amelyek Bo- 
jántól északra húzódnak.

Bukarest, ápr. 19.
A „Bukarestéi- Tagblatt" tudó­

sítója a bukovinai helyzetről a 
következőket közli:

—- A katonai helyzet Bukovi­
nában ragyogóan kedvező az osz­
trák ós magyar csapatokra. Az 
oroszok többször megkísérelték, 
hogy az osztrák és magyar állá­
sokat a Bóján üstrica—Zurini 
vonalon áttörjék. Egyre újabb 
erősítések érkeznek Oroszország 
belsejéből, amelyeket az orosz 
hadvezetőség az emberanyag pá­
ratlan tékozlásával vet, tűzbe. 
Ezek a meg-megujuló kísérletek 
azonban az osztrák és magyar 
csapatok szívós elientállásán min­
den alkalommal az oroszok súlyos 
veszteségeivel meghiúsultak. Ezek­
ben a harcokban különösképpen 
kitüntetik magukat az immár 
messze földön híressé vált Fischer 
ezredes által alakított önkéntes 
légiók.

A kárpáti harcok
S t o c k h o 1 m, ápr. 19.

Az „Aítenbladet“ írja : A kár­
páti harcoknál különösen az tű­
nik föl, hogy a harcok mindinkább 
kelet felé húzódnak, különösen 
sokat harcolnak a in ár hónapok 
óta rengeteg vérrel áztatott uzso­
ki szorostól keletre. Az osztrák 
és magyar csapatok a német csa­
patok a német csapatokkal együtt 
elég erősek arra, hogy minden 
támadásnak helyt álljanak, mert 
óriási fontossággal bir a kárpáti 
küzdelem. Mindenáron meg kell 
akadályozniok, hogy Magyaror­
szágba jöhessenek. Most azonban 
bizonyosnak látszik, hogy ez a 
veszedelem már nem fenyeget.

Orosz-Lengyelországban az oro­
szok semmiféle uj oífenzivát nem 
próbálnak kezdeni s a kárpáti 
hadseregükből oda nem küldhet­
nek erősítéseket. Kbből csak arra
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a következtetésre jutunk, hogy 
az oroszok nem rendelkeznek 
ilyen offenzivára szükséges erők­
kel, vagy ha emberanyag volna 
is, - nincs elég tüzérségük és 
muníciójuk.

Rágalom a
bolgárok ellen

Szófia, április 10.
A bolgár távirati iroda jelenti : 

Szerbia tisztességtelen bolgárelle­
nes akciójának uj bizonyítéka, 
hogy a szerb lapok kifejezik azt 
a gyanút, hogy Reyaards szófiai 
holland ügyvivő, akinek temetése 
a lakosság nagy részvételével teg­
nap volt, nem, miként a hatósá­
gok és az ügyvivő képviselője 
kétséget kizáróan megállapították, 
baleset áldozata lett, hanem, hogy 
a bolgái'ok a macedónokat föibé- 
relték Reyaalds meggyilkolására, 
állítólagos szcrbofil érzelmei miatt.

A bolgár sajtót és társadalmat 
ez a kvalifikálhatlan szerb rága­
lom rendkívül felháborítja.

NAPI
Tájékoztató

Naptar. Április 20. Kedd. 
Rom. kath. Tivadar hv. Protest. | 
Tivadar hv. Görög-orosz ápr. 7. 
Kallióp vt. Nap kel 5 óra 00 perc­
kor, nyugszik 6 óra 53 perckor.

Idójóslás. Lényegtelen hőválto- 
ázs és sok helyütt csapadék vár­
ható. Sürgönyprognózis: Iliivös, 
sok helyütt csapadék. Déli hőmér­
séklet : 8*2 fok C.

— Már lehet Írni a przemysli
foglyoknak. A Hadifoglyokat (1 vá­
mol i tó és Tudósító Hivatalnak 
sikerült kieszközölnie azt, hogy 
azoknak a katonai személyeknek, 
akik Przemyslben voltak, ‘ hozzá­
tartozóik már a fogolylisták köz­
zétételé előtt Írhassanak. Aki te­
hát közleményt továbbutalni kí­
ván, küldje azt be a megnevezett 
hivatalnak (Budapest, IX. kér.,
I Hői-ut 1.) és a borítékot, illetve 
a küldendő levelezőlapot lássa cl 
ezzel a jelzéssel: Besatzungstrup- 
pe Przemysl, vagy pedig Garnison 
de Przemysl. A hivatal az my 
megjelölt levelezést elküldi illeté­
kes helyre, ajánlja azonban lehe­
tőleg a levelezőlap használatát..

Önkéntesek kiképzése éa 
előléptetése. A katonai rendele- 
tek lapja uj rendelkezést közöl az 
egyéves önkéntesek az önkéntes! 
jelvény viselésére jogosult hadi 
önkéntesek kiképzésére és előlép­
tetésére. A gyalogsági és vadász 
csapatoknál a kiképzés tartama 
hat hét, melyet hat heti tartalékos 
tiszti iskola követ, a hol kevésbé 
az elméleti, mint gyakorlati okta­
tásra helyeznek súlyt. A legjob­
bak esetleg azután beoszthatok 
menetcsapatokba, a többiek továb­
bi négy hetes gyakorlati kikép­
zésben részesülnek. A lovasságnál 
a kiképzés nyolc hót, melyet nyolc 
heti tiszti iskolázás követ. I gyan- 
ilyen a kiképzés a tüzérségnél és 
a műszaki csapatoknál.

— ügyvédek és ügyvédjelöltek
segélyezése A miniszterelnök, 
mint az Országos Hadsegélyző

Bizottság elnöke a háború folytán ! 
Ínségbe jutott ügyvédek és ügy- \ 
védjelöltek támogatására segély­
akciót indított és e célra a jöve­
delmi adó hozadékából a m. kir. 
pénzügyminiszter f. évi március 
1-től fogva 100.000 koronát bocsá­
tott az országos ügyvédi gyám és 
nyugdíj intézet, mint az ügyvédi 
kar központi szervének rendelke­
zésére, mely ez összegnek az ügy­
védi kamarák közötti felosztásával 
megbizatott. A most említett 
nyugdíjintézet a szegedi ügyvédi 
kamara előterjesztésére az ‘ ezen 
kamarához tartozó ügyvédek és 
ügyvédjelöltek segélyezésére havi 
-000 koronát utalványozott, mely 
összeg keretén belül a kamara 
választmánya fogja a szükséglet­
nek megfelelő havi segélyösszege­
ket a folyamodók részére megsza­
vazni.

Az Acsev uj menetrendje.
I Az Arad és Csanádi Egyesült 
J Vasutak igazgatósága most adta 
• ki a májusi menetrendjét, amely 
I szerint Szeged- Arad között 3 3 

vona* közlekedik gyorsmotorok 
nélkül, egy-egy vonat" közlekedik 

( Szeged- - Mezőhegyes között. Sze- 
j gedről indul Arad felé éjjel 3.0(i 
I perekor, Makóra érkezik 4.08 perc- 
i kor, Aradra 7 33 perckor érkezik, 

indul délelőtt 10.35 perckor, Ma­
kón van 11.45 perckor, Aradon 
2.43 perekor, délután 3.1.7 perckor, 
Makón van 1.18 perckor, Aradon 
7.51 perckor: Aradról indul reg­
gel 0.40 perckor, délelőtt 11.05 
perekor és délután 4.13 perckor, 
Szegedre^ érkezik délben 12 órakor, 
délután 3.40 perckor és este 0.3 í 
perckor; Mezőhegyesre indul Sze­
gedről este 0.33 perckor, Makón 
van 7.15 perckor, Mezőhegyesen 
este s. 11 perckor, Mezőhegyesről 
indul Szegedre reggel 5.42 "perc­
kor, érkezik délelőtt 7.->3 perckor.

- A száili tóközönség figyel­
mébe, A kereskedelemügyi mi­
niszter egyik utóbbi leiratában a 
kereskedelmi és iparkamarákkal 
közölte, hogy tapasztalása szerint 
kereskedők, iparosok és szállítók 
mindenfelé fordulnak azzal a ké­
réssel, hogy az u. n. katonai fu­
varlevelek használatával oly állo­
másokra is szállíthassanak külde ■ 
ményeket, ahová a fönálló korlá­
tozások miatt polgári áruk egyéb­
ként szállíthatók nem lennének.
A miniszter figyelmezteti a keres­
kedő és ipari érdekeltséget, hogy 
a katonai fuvarleveleknek jogosu ­
latlan használata súlyos következ­
ményekkel jár, magánjogi tekin­
tetben is bonyodalmakat okozó 
amennyiben a katonai iüvarleve- 
lek csak katonai hatóságok részére 
állítható ki és Így a megérkezett 
aruk átvétele körül is nagy akadá­
lyok támadhatnak. A katonai ha­
tóságok ugyanis ily küldeménye-' 
két semmi körülmények közt sem 
vehetnek át, a vasút pedig a 
legmesszebbmenő ellenőrzésre uta- 
sittatott. Annál inkább ajánl­
ja a miniszter az érdekelt­
ségnek figyelmébe, hogy a ka­
tonai fuvarlevelek megszerzésére 
irányuló törekvésükkel hagyjanak 
fel mert egyébként nincsenek is 
utalva arra, hogy meg nem enge­
dett módon járjanak el, hiszen a 
vasúti igazgatóságok minden le­
hetőt elkövetnek annak érdekében, 
hogy a katonai szállításokra erő­
sebben igénybevett vonalakon is 
szállítsák a polgári árukat és 
amennyiben a szállitófelek kíván­
ságokkal, hozzájuk fordultak, a 
jogos igényeket a legmcsszi-bbme- 
nőleg kielégíteni igyekeznek.

— A korpa utalványok. Figvel- 
mezttetnek az állattulajdonosok, 
hogy akiknek korpára van szük­
ségük, azok vagy a gazdasági 
egyesület titkáránál jelentkezze­
nek, vagy pedig ennek távollétében 
a gazdasági egylet szolgájánál 
levő könyvbe jegyezze be a szük­
ségletet és az állatainak a számát.

A ifasutak májusi menet­
rendje. Félhivatalosan jelentik : 
Az államvasutak nyári menet­
rendje ügyében az igazgatóság hi­
vatalos lapja utján értesítette osz- 
szcs közegeit, hogy május hónap 
1-én uj menetrendet nem 
ad ki, hanem a múlt év májusá­
ban eletbeléptetett nyári menet­
rend érvényessége az esetrői-esetre 
szükségessé váló forgalombő vité­
zekkel és korlátozásokkal 1915. 
évi május hónap l-én túlra is to­
vábbi intézkedésig kiterjed.

A kukoricza rekvirálása. A
kukorica ujabbi reqirálása folyó 
hó 20-án reggel kezdődik. Felhi­
vatnak & tulajdonosok, hogy ezen 
• >, nap alatt lehetőleg otthon tar­
tózkodjanak,, vagy a család tagjai 
közül valakit otthon hagyjanak, 
esetleg a szomszédjukat" bízzák 
meg, hogy az összeíró tanítóknak 
és tanítónőknek a pontos adatokat 
elmondhassák. A kutyákat min­
denki megkötni tartozik. (Külön­
ben most ebzárlat van). Az össze­
író küldöttekkel szemben minden­
ki udvariasan, előzékenyen tarto­
zik viselkedni és az adatokat pon­
tosan bediktálni, mert aki valamit 
eltitkol, vagy más kihágást követ 
el, a legszigorúbban büntetik.

A végrehajtók segélye. A mo­
ratórium rendeletek majdnem tel­
jesen megszüntették a bírósági 
végrehajtók működését. így ért­
hető, hogy a kormány az ügyvé­
dek segélyezésével egyidejűleg a 
bírósági végrehajtók támogatását 
is elhatározta. A segély kiosztása 
a ráutaltak között a közeli napok­
ban már meg is történik.

I ábori postai csomagfor^a-
íom E hó 19 -23-ig bezárólag 
terjedő ót napon át a 9., 11 13
I?- 18, 22., 27., 29., 30.,’ 39.',’ 45.; 
Ab., ol., 5b., 70., 78., 79., 81., 
BT, 87., 88., 94., 95., 99., 101., 

•M., 100., lib., 119., 126., 139.,
!.;> ’•> b8b, 210., 301., 304., 305., 
30b., 307., 308., 309., 311., 312., 

316., 317., 319., 350., és 507. 
számú tábori postákhoz adhatók 
fel csomagok.

~ Hereiem a közönséghez, 
elkérem Makó város t. közönsé­

gét, hogy a hadsereg számára fc- 
met gyűjtő polgárőröknek az ál- 
tüluk vitt pörsölyökbe a háború- 
ban megvakult katonák részére 
adakozzanak, mely célra a leg­
csekélyebb adományt is szívesen 
fogadjuk. Felkérem egyben a t. 
közönséget arra is, hogy a pol­
gárőröket hazafias munkájukban 
támogatni szíveskedjenek. Szeme- 
rey, a polgárőrség parancsnoka.

Vetni való és főzésre alkalmas

szép, nagy burgonya
kapható Iritz Sámuel özv. cégnél.

Hereföld 100 hold
kiadó Iritz Miksánál.

1915 április 20.

A gazdasági munkák 
vezetése Makón
A gazdasági bizottság 

határozatai
, Lapunk előző számában már 

megírtuk, hogy a gazdasági bizott­
ság 12 kerületre osztotta be a 
földek bemunkálása céljából Makó 
város határát és ugyanakkor ki­
jelölte a pártfogókat és munkás- 
gazdákat is.

A gazdasági bizottság mai ülé­
séből kifolyólag a pártfogóknak 
és munkásgazdáknak kötelességét 
a következőleg állapította meg :

A pártfogó kötelessége a dűlő­
jében fekvő pártfogolandó gazda­
ságok üzemének irányítása, azok- 
nak a szükséges munkásokkal, 
igás jószágokkal, gazdasági gé­
pekkel, eszközökkel való ellátása, 
az ezekért járó térítésnek behaj­
tása és illetékes helyre juttatása. 
Pártfogása alatt üli minden oly 
gazdaság, amely a vonatkozó sta­
tisztika szerint vezető nélkül van.

, A munkásgazda kötelessége az 
aiája rendelt munkásokat a fel­
merülő szükséghez képest mun­
kába rendelni, azoknak a munka 
színhelyén való pontos megjele­
nését ellenőrizni, a pártfogóktól a 
munkabértéritéseket ‘ átvenni s 
azokat a munkásokhoz juttatni.
A munkásgazda alá tartozónak 
egyrészt a saját dűlőjében lakó 
összes , munkások feltétlenül 
és a város belterületén lakó mun­
kások.

Minden dűlő minden gazdaságá­
nak tulajdonosa, vagy maga látja 
el teljesen gazdasági teendőit s 
az* cselben önmagának a pártfo­
gója, vagy pedig egy megbízott, 
illetőleg kirendelt pártfogó segít­
ségévéi. Ha a pártfogónak (legyen 
az akár önmagának, akár másnak 
a pártfogója) munkásra van szük­
sége, dűlőjének munkásgazdajához 
fordul, aki őt munkásokkal ellátja, 
amennyiben pedig egyéb gazda­
sági szükséglete merül fel, úgy 
ennek kielégítése iránt a polgár- 
mestert keresi meg.

Minden olyan kérelem, mely 
munkás szükséglet kielégítésére 
irányul s vonatkozó dűlő munkás­
gazdájához tartozik, munkások 
közvetítésével, illetőleg kirendelé­
sével tehát csak a munkásgazda 
foglalkozik s a munkásgazda ellen 
e téren felmerülő panaszok orvos­
lását a polgármester látja el.

Minden pártfogás alatt álló 
egyen csakis a pártfogójának ter­
jeszti elő szükségletének kielégí­
tésére irányuló kérelmét s a pol­
gármester e tekintetben csakis a 
pártfogókkal érintkezik.

Minthogy pedig a pártfogók 
munkás szükségletüket a munkás- 
gazdájuk utján elégítik ki, a párt­
fogóknak a polgármesterhez ter­
jesztett kérelme csak is egyéb 
— igás állat gépszerszám szük­
ségletre vonatkoztató.

1 ekintettel arra pedig, hogy e 
szükséglet a pártfogók által heten­
ként előre látható, kötelesek a 
pártfogók f. évi április 19-től 
minden vasárnap délelőtt 9 órakor 
a városi gazdasági tanácsnoknál a 
hivatalos helyiségben megjelenni, 
és azzal a következő hétre szóló 
szükségletük kielégítése iránt meg­
állapodni.

Minden munkásgazda jövő heti 
előrelátható munkás szükségletét 
tartozik szombaton délután 4
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órára a gazdasági tanácsnoknál 
bejelenteni s egyben azt is jelenti, 
hogy dűlőjének munkásszükség- 
lete annak készletével szemben 
hiányt, vagy többletet tüntet-e 
föl. E bejelentésekhez képest a 
gazdasági tanácsnok még szom­
baton délután eszközli az 
egyes dűlők közötti munkás át­
utalásokat s mindezen munkálatok 
eredményeképen még szó m b a-
t o n értesíti a polgármesteri hiva­
tal utján az alispánt hivatalt, 
hogy a következő héten a fel­
merült szükséglethez képest van-e 
munkás fölösleg, illetőleg hiány, 
hogy az egész járások és Makó 
város közötti átutalások iránt az 
alispán intézkedhessen.

Minden pártfogó és minden 
munkásgazda könyvecskékkel lát­
tat! k el s a könyvecskék haszná­
latára nézve a következők rendel­
tetnek el :

í gy a pártfogó, mint a muh- 
kásgazdakönyv első lapját a térí­
tések képezik, amelyeket a pol­
gármester, illetőleg a városi gaz­
dasági központi bizottság megál­
lapításának megfelelőleg úgy a 
pártfogók, mint a munkásgazdák 
kötelesek hetenként bejegyezni. 
Hogy e bejegyzés megtétele ré­
szükre megkönnyittessék, elren­
deltetik, hogy az alábbiak szerint 
megállapított térítések a város 
hirdetési tábláján a megállapítások 
után azonnal kifüggesztessenek.

A pártfogókönyvecske további 
lapjainak minden egyes oldala 
egy-egy pártfogolt gazdaság ré­
szére van beosztva. Az oldal felső 
rovatai hivatva mindazon adatokat 
feltüntetni, amelyek a gazdaság 
készültségét illetőleg szükséges­
nek mutatkoznak. E rovatok ki­
töltése a pártfogóknak pártfogolt- 
jaik gazdaságában végzett össze­
írása, a pártfogolt bevallása stb. 
alapján történik.

A lap alsó részének első hossz­
rovata hetibeosztást tartal­
maz március 15-t.ől október 31-ig, 
a második hosszrovata tartalmazza 
mindazokat a munkákat, amelyek 
a következő héten elvégzen­
dők s amelyek a pártfogó által 
minden hét szombatján bejegy­
zendők. A harmadik hosszrovat 
tünteti fel azt a szükségletet, a 
mely a gazdaság készültségén 
kívül a második hosszrovatban 
föltüntetett munkák elvégezhoté- 
sére szükségesnek mutatkozik s a 
mely szükséglet ugyancsak a 
pártfogó által jegyzendő be s a 
munkásgazda, részben pedig a 
polgármester által elégítendő ki. 
A negyedik hosszrovat föltünteti 
e szükséglet tényleg igénybe vett 
részét, amely adat alapján az 
érte járó térítés az első oldalon 
bejegyzett egységdijak figyelembe­
vételével az ötödik hosszrovatba 
bejegyezhető lesz. E térítéseknek 
a pártfogoitaktól való behajtása 
iránt a pártfogó haladéktalanul 
.intézkedik s eljárása eredménye­
ként a pártfogóktól felvett össze­
get a hatodik hosszrovatba, inig 
az általa meg nem téritett össze­
get a hetedik rovatba bejegyzi. 
A „Észrevétel“ rovat minden oly 
adat bejegyzésére szolgál, a mely­
nek rovat nem nyittatott.

A pártfogókönyvecske utolsó 
lapja a „Térítési dijak elszámo­
lása". E lap arra szolgál, hogy a 
pártfogó ennek segélyével a pái’t- 
fogoltaktól felvett térítési dijaknak 
illetékes helyre juttatását igazolja. 
A munkabértéritések a pártfogó 
által a munkásgazdának fizeten­

dők ki s azok átvétele a munkás­
gazda által igazolandó, rnig a 
vonóállatért és gépért, szerszámért 
járó térítések, a vonó állat, illető­
leg gép, szerszám tulajdonosának 
adandók át s ő általa nyugtá- 
zandók.

A munkásgazda-könyvecske első 
lapján ugyancsak a térítések fog­
lalnak helyet. Következő lapjainak 
minden oldala munkásgazda alá 
rendelt egy-egy munkás szükséges 
adatait foglalja magában.

Felső rovatai tartalmazzák mind­
azokat a tájékoztató adatokat, a 
melyek a munkásra vonatkozólag 
a munkásgazda szempontjából 
fontossággal bírnak. Így a 11. sz. 
összeírásban (munkásstatisztika) 
nyert folyószámát, lakhelyét, dol­
gozó napjainak számát s mind­
azon adatokat, a melyek a család­
jából kiáilitható napszámokra vo­
natkoznak. A lap alsó részének 
első hosszrovata a pártfogóköny­
vecskének megfelelő heti beosztást 
tartalmazza, a második hosszrovat 
a hét minden napjának megfele­
lően van beosztva, a harmadik 
hosszrovat a munkás által végzett 
heti munkáért járó térítést tünteti 
föl, a negyedik hosszrovat annak 
a munkaadónak, illetőleg munka­
adóknak a bejegyzésére szolgál, 
akiknél a munkás dolgozott, az 
ötödik rovatban a munkaadónál 
illetőleg munkaadóknál eltöltött 
napok egyidejű bejegyzésével, inig 
a hatodik rovatban igazolja a 
munkás a munkájáért járó térítési 
dijak felvételét. A könyvecske 
utolsó lapján számol el a mun­
kásgazda a pártfogóktól felvett 
napszám térítésekkel. Bejegyzi a 
keltet, a pártfogó nevét, akiktől a 
a napszám térítést átvette, a térí­
tések összegét s mindezt a párt­
fogó Aláírásával igazolja.

A munkásgazda napidijat húz 
és pedig az általa kiállított mun­
kái,sok heti munkatéritcsi dijának 
2 százalékát, amely összeg azon­
ban nem lehet kisebb, mint az 
ezen időre megállapított férfi nap­
szám és nem lehet nagyobb, mint 
ennek kétszerese.

A munkásgazda az alábbiak 
szerint megállapított térítési dijak­
kal egyidejűleg azok összegének 
2 százalékát is (azokon felül) be­
szedi a munkaadóktól s azokról a 
kiadott könyvecskében számadást 
vezet. Minthogy pedig az általa 
élvezett napidij nem lehet kisebb, 
mint az azon időre megállapított 
napszámtórités, de nem lehet na­
gyobb sem, mint annak kétsze­
rese, köteles lesz egyrészt beve­
zetni azon napokat, amelyekben 
munkában volt (munkásokat mun­
kába állított stb.) másrészt nyil­
vántartani azt, hogy a fenti sza­
bályoknak megfelelőleg elérte-e 
már az általa fölvett összeg az 
egyszeres térítést, vagy megha­
ladta-e már annak kétszeresét. 
Minthogy pedig előreláthatólag az 
egres hetek munkásszükségletei 
között nagy eltolódások lesznek: 
a muri kasgazda., térítési dijat egye­
lőre nem fognak hetenkint végleg 
elszámoltatni, vagyis a javára 
mutatkozó hiány fedezete, vala­
mint a terhére mutatkozó, többlet 
elvonása iránt, nem fog egyen­
lőre intézkedés tétetni s az egyen­
lőre csakis nyilvántartás tárgyát 
fogja képezni.

A pártfogók és munkásgazdák 
részére küldött könyvecskék ki­
adatnak a gazdasági tanácsnok­
nak, azon utasítással, hogy a 
könyvecskéket a pártfogók és

I munkásgazdák közt kiosztván, a 
kiosztás alkalmával közelebbről 

, magyarázza meg nekik, hogy a 
könyvek miként vezetendők s 
általában a könyvek vezetése te­
kintetében mindenkor legyen a 
pártfogók és munkásgazdák segít­
ségére s a kellő útmutatásokat 
adja meg.

Amennyiben a könyvecskék ele­
gendők nem lennének, közvetlen 
forduljon azok megküldése iránt 
szóbelileg, vagy telefonon az al­
ispán! hivatalhoz.

Hirdetmény.
A makói ref. egyház gondnok­

sága közhírre teszi, hogy ó- és 
uj-temetőben kivágott nagyobb 
mennyiségű akácfát 1915. év ápr. 
25-én délután 2 órakor árverésen 
eladja. Mely árverésre a venni 
szándékozók tisztelettel meghi­
vatnak.

Az árverés kezdődik az ó-teme- 
tőben f. hó "25-ón délután 2 óra­
kor, az uj-temetőben délután 1 
órakor.

Makó, 191Ö. ápr. hó 19.
Veres Sándor,

gondnok.

A legmagasabb árban vásárol
szalonnát,

háziszappant
és zsírt

Inti Miksa, a megyeházzal 
szemben.

A munkabérek meg­
állapítása Makón

A gazdasági .bizottság és a 
munkabérek

Makóváros gazdasági bizottsága 
a fennforgó viszonyokra tekintet­
tel a földek megmunkálása érde­
kében Makó város területére a 
személyes szolgálatért, valamint 
az átengedett állatok, gépek és 
eszközökre legmagasabb térítési 
dijakat. 1915. április 16-tól május 
31-ig a következőkép állapította 
meg ;

Szántás: (beleértve a vetés, 
boronálást, igavonó jószág és 
munkaeszköz használata, továbbá 
a szántó napszámbére) a külterü­
leti földeknél kát. holdanként 16 
korona, a belső földeknél 20 ko­
rona.

Ha a vetésnél vetőgép használ­
tat ik, kát. holdanként 1 koronával 
több fizetendő.

Csak a szántásért kát. holdan­
ként a külterületi földek után 14 
korona.

A' belterületi földek után 16 
korona térítési dij állapittatik meg.

Napszámbérek: (Élel­
mezés nélkül) Férfi napszám 4 
korona, asszonynapszám 3 koro­
na, gyermek napszám 2 korona, 
hagyma dugásért 3 korona, egy 
ló után a napi térítési dij 5 koro­
na, vetőgép használatáért napon­
ként 1 korona.

R E G E N Y.
tov vigvöfos fejletei.

(884)
98. fejezet.

Akinek bottal ütik a nyomát.
A miniszterelnök közbevágott:

Ez Dubszky ur magánügye, 
ehhez csakugyan semmi közünk. 
Most csak azt mondja meg, rend­
őrfőnök ur, mikép vehették gya­
núba ezt az urat ?

Egy feljelentés alapján!
— Es kitette azt.?

Del-Monte gróf! A személy­
iéi rást is tőle kaptuk ez pedig 
tökéletesen ráillik. A gyanút sok 
mindenféle megerősíteni látszott.

A miniszterelnök nem akarta 
tovább feszegetni a dolgot.

Rendőrfőnök ur, mondd, ez 
az ur egy külföldi kormány ki­
küldöttje, aki Rómába jött műtár­
gyak tanulmányozása végett.

A rendőrfőnök előre látta, hogy 
e kudarc után alighanem menesz­
tetni fog s ez alkalommal legalább 
mérgét ki akarta adni.

— Valóban szép tanulmányozá­
sokat tett! mondd gúnyosan. Az 
orfeumi különteremben élő plas- 
tikai ködképeket mulattatott be 
magának és mit. tudom én, milyen 
hableányokat. Aztán úgy becsipett 
hogy azt »sem tudta, fiu-e vagy 
leány. Kormánybiztos uraktól ilyes­
mihez szokva nem vagyunk, tehát 
nem lehet csodálni, hogy a detek­
tív ilyen balfogást csinált.

Az igazgató ur szörnyű zavarban 
volt, a miniszterelnök hamarjában, 
véget akart vetni ennek a kelle­
metlen esetnek s így szólt 
Dubszkvhez :

— Igen sajnálom, igazgató ur, 
hogy ilyen kellemetlen helyzetbe 
jutott. Vegye kérem úgy, mintha 
mi sem történt volna.

1 'ubszky ur ebbe szívesen bele­
egyezett, annál is inkább, mert ha 
sajátszerü miikedvtelései otthon 
köztudomásra jutnának, akkor en­
nek a dolognak alighanem kelle­
metlen folytatása lenne otthon.

(Folyt, köv.)

Vizsgázott kazánfűtő
azonnali belépésre kerestetik.
Jelentkezzék a > illamos telepen.

HERE SZÉNA és MAR­
HÁNAK való, valamint

herés árpa-szalma
kapható I R I T Z MIK­
SÁNÁL olcsó árban.

Kinek jár segély?
cimü könyvecske, mely 
részletesen tárgyalja, hogy 
ki tarthat igényt a hadi­
segélyre, megérkezett és 

kiadóhivatalunkban

20 f.-ért kapható.
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Makulatur-
papír kapható kisebb 
és nagyobb mennyi­
ségben kiadó hiva­

talunkban.
Egy Ügyes, megbízható

0
felvesz Iritz Sámuel özv. cég.

Kiadó földek
közel a városhoz ! I

Hagymának, szabad gyökérnek, 
dinnyének, lucernának. Tuda­
kozódni lehet: Iritz Sámuel özv 

cégnél.

Egy ügyes, jóravaló fiút
tanulónak
felvesz e lap kiadóhivatala.
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Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen

A „MAKÓIFÜGGETLEN UJSAG“-ba
▼ ▼ ▼ ▼ '•Be1 ¥ ¥ ¥ ¥

Van szerencsénk a jégvásárló tisztelt kö­
zönséget értesíteni, hogy

a jéggyártás kezdetét vette
és a jég árát f. évi április hóra követke­
zően szabtuk meg: Üzleti célokra 12 és 
tél kilón felüli vásárlásoknál a malomban 
átvéve kilónként 3 fillér. Magánhasználatra, 
a házhoz szállítva kisebb mennyiségben, 

kilónkint 5 fillér.
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A HÁBORÚ
fejlemőDyeire agy szólván minden ember kiváncsi és meg- 
kehőztelett szolgalommal olvassa azoknak a napilapoknak 
híradásait, amelyről meg van győződve, hogy legjobb ér­
tesülései vannak. — Ma már — kevés kivételével — minden

MAKÓI
ember csakis olyan njeágol olvas, amelyből világosan látja, 
hogy az a lap az ő szószólója is és az 6 érzelmeivel egybe 
vág. így nemhogy Makón, de vidéken sem nagyon sok

FÜGGETLEN
érzelmű ember van, akinek már kora reggel az asztalán ne 
volna a „Makói Független Újság* az napi száma njabbnál- 
njabb fairekkel telve. — Ha pedig valakinek valami eladni, 
venni vagy ha azon térbe adni valója van, ezen közkedvelt
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ÚJSÁG
meghozza a kívánt eredményt, mert olcsóságánál és meg 
birnetóségánál fogva Cssnádvármegye legelterjedtebb napi­
lapjai közölt foglal helyet. — Egyszeri hirdetés minden 
kit meggyőz az elmaradhatatlan biztos siker felől. 0 0
Szerkesztősig és kiadóhivatal Széchenyi-tér 2
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Levelek jöttek Przemysl-ből
még egy hónappal ezelőtt is minden asszonynak, kinek férje ott volt. Le­
velek, nehány sorbol állók, de annál többet mondottak Hiszen minden 
sorát, minden betűjét könnyeivel öntözte a derék férj, a jó apa, a ked­
ves testvér. Hozzánk is érkezett ievél, de még annál több fénykép a hő­
sök nagy arckép-albámában való elhelyezés végett, mert mindenki látni 
akarja hozzátartozója arcképét egy ilyen díszes albumban. Ha majd a 

férjek ismét életjelt adnak magukról, akkor

minden asszony irhát levelet
a harctéren küzdő vagy fogságban levő urának és megírhatja neki, hogy 
fényképét már beadta kiadóhivatalunkba, hogy azt megörökítsük a többi 
sok száz hős arcképével együtt a hősök nagy arckép-albumában. Most, 
miután a harmadik csoport ténykép-gyűjtést megkezdtük, mindenki hozza 
be hozzátartozója arcképét, hogy ki ne maradjon a hősök arckép albu­
mából, mert a háború elmúltával nem fogadunk el több fényképet, akkor 
már kéznél lesz a díszes album. Az az asszony, aki már behozta vagy 
behozza férjének akar katona, akár civil fényképét, egész nyugodtan irhát és

küldhet csomagot az urának,
/ nem kell neki attól tartani, hogy az ő férjének arcképe kimarad a többi

hősök közül. Mert egy ilyen díszes album nem más, mint egy szép em­
léktárgy, mit ha felnyit az ember, élethűen előtte van az, akit legjobban 
szeret és egy ilyen emléktárgyat a háborúból vissza térő hősök is öröm­
mel fogadnak. - Kiadóhivatalunk elfogad arcképeket a nap bármely sza- 

______________________ kában és szívesen ad felvilágositást minden erre vonatkozó kérdésre.
Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Újság“ vrilanyerőre berendezett gyorssajtóján, Makón.


